

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 19. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tariful la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 750 Lei
Pe 1/2 an . 390 Lei
Pe 1/4 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Ce gândește Regele?

Arad, 23 Iunie.

Așa se întreabă un ziar din Capitală, obișnuit, de altfel, să aducă cel puțin odată pe zi la cunoștința cititorilor lui ce gândește Regele în cutare sau cutare chestiune. De astă dată l'a putut afla nimic despre părerea Suveranului, în marea chestiune care îl interesează, din diverse motive, pe confratele nostru, N'a putut afla adică nimic din intențiile Regelui cu privire la persoana acora care vor avea mâine pâinea și tuțitul, — o informațiune foarte prețioasă, vezi bine, pentru confratele dornic să-și menajeze din timp amiciția și liberalitatea viitorilor guvernanți.

Marele semn de întrebare care plutește asupra viitoarei moșteniri a guvernului, a exasperat pe confratele care răcnesc la cele patru vânturi întrebarea fără răspuns: ce are de gând Regele?

Și reproșurile curg, nu atât la adresa Suveranului care n'a chemat pe reporterul ziarului cu pricina să-i dea un interviu asupra situației politice, cât la adresa șefilor opoziției cari au fost primiți în audiență de Suveran la ajutorul plecării Sale în streinătate. Cum se poate ca fruntașii politici să se întoarcă dela Sinaia, unde au stat de vorbă cu Șeful Statului, fără să comunice partizanilor pînă și cum are de gând Regele să formeze viitorul guvern? Dece atîta mister? Țara — vorba vine! — așteaptă infrigurată să se „pună capăt sfâșietoarelor ei suferinți” și nu înțelege rațiunea și mai ales oportunitatea procedurii ca să nu i se comunice ce anume culoare politică poartă Suveranul? Apoi ce democrație este asta? — se întreabă, indignat, organul democrat.

Discrețiunea șefilor opoziției ar însemna o notă bună de maturitate politică, dacă ea ar fi în realitate voluntară, dacă adică ar exista loc pentru discrețiune. Ne-am prea obișnuit cu procedurile anora din frunțașii partidelor de opoziție ca să nu fim conștienți că n'ar fi stat un moment la îndoaială să trâmbeze venirea lor la putere, dacă ar fi primit asemenea asigurări. Așa că suntem siguri că au fost discreți fiindcă... n'au avut ce spune, și în acest caz reproșurile ce li se adresează sunt nedrepte.

Nu ste nevoie ca cineva să urmeze un curs special de drept constituțional ca să știe că Regele, ca factor suprem și ca arbitru, nu se poate amesteca în luptele politice de partid și nu poate prejudeca asupra momentului când va fi chemat să se pronunțe. Și deciziunea Suveranului, atunci când va veni timpul, va fi ca întotdeauna, determinată în primul rând de convingerea Sa asupra voinții poporului.

Mai degrabă vedem că rezultatul pozitiv al audiențelor dela Castelul Regele a fost oarecari învătăminte fositoare pentru unii oameni politici. În sala de primire a Suveranului sau la cercul pe care-l face, după masă, cu oaspeții Sai, nu se face politică așa ca la Capșa din București sau la la cafenea Dacia dela noi, unde oști consilierii ai Tronului joacă taroc în așteptarea puterii. Discrețiunea completă asupra celor ce au vorbit în timpul recentelor audiențe, are pe cât se pare, o altă explicație. Am pune rămășag că noi știm ce s'a vorbit și ce nu s'a

vorbit aolo. Potrivit chipului Său de a înțelege rostul și datorile unui oartid de guvernământ și a concepțiunii — isvorită dintr'o nesecată dragoste de țară — despre sacrificiile și munca cu cari sunt datorii aceia cari sunt chemați la posturile de răspundere, Suveranul a provocat, de bună seamă, pe solicitatorii audiențelor, să-și dea părerea documentată, lipsită de retorica gălăgioasă și goală întrebuitată în Parlament și la întrunirile publice pentru uzul galeriei, asupra tuturor soluțiilor pe cari guvernul, pe cale de l-giferare, le-a dat problemelor de interes general cari reclamau o revedere deslegare. Convorbirile s'au îndreptat apoi asupra soluțiilor pe cari partidele solicitante le-au găsit ca să le opună concepției partidului dela putere asupra problemelor la ordinea zilei, — adică, mai pe scurt, programul soluțiilor imediate în baza cărora se cere — într'o emfatică formulă — „răspunderea situației”.

Nu știm ce vor fi răspuns șefii opoziției unite la primul punct al convorbirilor — cari a ș a și nu în altfel trebuie să se fi urmat — dar ceea ce e sigur e că asupra programului de soluții imediate n'au putut da nici o lămurire, pentru simplul cuvânt că nimeni nu cunoaște un asemenea program care, dacă ar fi existat, ar fi fost adus la cunoștința țării. La rândul Său, Suveranul a rămas dator cu răspunsul cel mult așteptat.

Ce ar fi putut comunica, dela aceste audiențe, frantașii politici cari le-au solicitat? Discrețiunea, în asemenea cazuri, împacă toate cerințele...

Judecăm ca simpli cetățeni dornici, din toată inima, de o emulație a partidelor în sforțările pentru mai bine. Și mărturisim că regretăm sincer golul care se întinde diacolo de activitatea pozitivă ce se desfășoară în acest moment. Ne-am fi bucurat din toată inima să știm că noui contribuționi la propășirea și consolidarea țării așteaptă să fie folosite. Dar de unde nu e, nici Dumnezeu și nici Suveranul nu poate da.

NOTE

Lupta pentru prelungirea vieții

Arad, 23 Iunie.

Cu teate suferințele, cu toate durerile morale și materiale pe care nile rezervă viața, în această așa zisă „Vale a plângerilor”, foarte puțini sunt aceia cari — chiar ajunși la adânci bătrânețe — ar vrea să renunțe de bună voie la existența fizică.

În toate timpurile s'au făcut încercări peste încercări pentru a prelungi viața umană. Microbiologia sau arta de a prelungi viața a fost argument de studiu al multor spirite dintre cele mai alse. În veacul al XVI-lea și al XVII-lea o seamă de iluștri fiziologi s'au apucat cu încredere să caute mijloacele în stare să desmintă aserțiunile bătrâne ale lui Hippocrate care spunea că împotriva morții n'a crescut și nu va crește vre-odată v'r'o lărbă măstuitoare.

Unii medici nord-americani urmează cu zel aceste cercetări, crezând că ar fi cu puțința în anumite cazuri, să fie înviați morții prin masajul inimii și cu ajutorul curentului electric.

În evul-mediu, până în veacul al XVII-lea, studiul Macrobioticel a fost cultivat cu entuziasm. Medicul și pacienții lor credeau că vor putea prelungi viața cu ajutorul unui anume elixir. Veni apoi răsădit pietrei filosofale. În vremea din urmă s'a recursa la agenții fizici și mecanici, în special, la gimnastică, la băile de soare, la masaj etc.

Însă mai mult decât fizica, chimia și mecanica — cred ei — e „sfîșiența spiritului”, factorul cel mai puternic al prelungirii vieții pămîntești.

„Fiecare individ e într'ucăva faurul propriului său destin.” În această aserțiune e desigur mult adevăr. Și tot adevărat este că fiecare individ e „arbitrul duratei propriei sale existențe”, deoarece asupra duratei acesteia are pute:nică influența felul de a trăi al fiecărui.

Observațiile clinice demonstrează că, împotriva credințelor vîlului, nu confortul și comoditatea, ci mai presus de toate „sănătatea spiritului” e factorul principal al unei „sănătoase longevități”.

Indivizii cari înțeleg viața, cari își fixează un ideal științific sau familial și știu păstra un echilibru mental, trăiesc mult și mai mult sau mai puțin bine.

Plecarea M. S. Regelui în streinătate

Suveranul părăsește țara mâine Joi la ora 10 seara cu destinația Bignoles, Franța, unde va face o cură de 4 săptămâni.

În drum se va opri două zile la castelul Bled, al regelui Alexandru al Jugoslaviei, și trei zile la Paris.

La relatare, suveranul va sta la Paris timp de 7 zile și de aci, înainte de a reveni în țară, ceea ce va întâmpla pe la mijlocul lunii August, se va duce la castelul de lângă lacul Constanța, unde va rămîne în societatea fratelui Său timp de 4 zile.

Studierea regimului nostru forestier

În ziua de 25 unie a. c. sosește la Arad dl profesor de silvicultură dr Rubner dela Universitatea din Munchen, pentru a studia timp de o lună chestiunile forestiere din țara noastră. Administratorul Casei Pădurilor din București dl Constantin Oprea e însărcinat cu primirea distinsului oaspe la Arad pe dñii dr. M. Drăcea directorul plantațiilor dela Casa Pădurilor și Ioan Piso directorul regional silvic din Arad.

Avocatul minorității maghiare din România

„Siebenburgische Deutsches Tageblatt”, anunță că la Liga Națunilor se va discuta proiectul de lege cu privire la invățămantul privat ce urmează să se voteze la toamnă în România. Plăgerea adresată de minoritatea ungară Ligei, va fi susținută de primul ministru al Ungariei contele Bethlen, care e și ardelen de origine. În schimb nici o mare Putere nu o va susține.

Certurile din sânul partidului maghiar

În ultima adunare a comitetului executiv al partidului maghiar s'a primit deciziunea dñii Emil Grandpierre din calitate de vice-președinte.

Au fost de asemenea discuțiuni foarte aprinse în chestiunea pactului dela Ciucea, Dñii Geza Deutsch și Koos Karoly au cerut în numele ungarilor din Călatele și ca reprezentanți ai democrației maghiare, publicarea acestui pact. Ei au fost însă refuzați de dl Bethlen, care prezida comitetul în locul dñii Ugron.

În urma acestui fapt au avut loc numeroase incidente, comitetul ne mai putînd lua nici o hotărîre importantă.

Anglia e favorabilă pactului

Paris, 22. — Majoritatea opiniei publice din Anglia este favorabilă pactului, în afară de câțiva partizani intransigenți ai politicii de izolare.

Evoluția economică

Avântul asociațiilor de producție

Arad, 23 Iunie.

Se pare că rolul important pe care l'joacă, pentru economia unei țări și pentru propășirea gospodăriilor țărănești, asociațiile de producție, încep să fie tot mai apreciate de către țărănimia noastră.

În mișcarea noastră economică din ultimele trei decenii, cooperafia a avut un rol important. Este în adevăr foarte interesant modul cum au progresat asociațiile cooperatiste, ca bănci populare, obștii de arendare, cooperative de producție și consum.

O sumă de date furnizate de Casa centrală a cooperativei vor într'o vîe lumina întreaga mișcare, dupăcum se va vedea mai jos.

Se poate spune cu drept cuvânt că pivotul întregului sistem cooperatist a fost la noi ca și în Germania și Italia — băncile populare.

În 1893, adică cu zece ani înainte de legea specială, s'au înființat trei bănci populare în Dâmbovița și în Prahova. Din anul 1899, când s'au înființat 149 bănci populare mișcarea a început să ia un mare avînt, așa că la aplicarea legii din 28 Martie 1903 erau în vechiul regat 708 bănci.

Avântul acestor asociațiuni este și mai mare după aplicarea legii și după crearea Casei centrale a băncilor populare și cooperativei sîtești, dotată de Stat cu un fond de 20 milioane lei.

La 1905 erau 1849 bănci, cu aproape două sute mii membrii, și peste 16 milioane capital.

La 1918 erau în vechiul regat 2966 bănci cu un capital de 186 milioane. La 1923 erau 3747 bănci populare în întreaga Romînie, cu 875,879 membri, cu un capital vărsat de 478,975,600 lei și 41 milioane fond de rezervă.

Pîn la legea din Aprilie 1905, dispozițiunile legii din 1903 ale băncilor populare sunt latinate și asupra cooperativei de producție și consum.

La 1906 existau 38 cooperative de consum.

Pînă la 31 Decembrie 1918 se înființase 412 cooperative de consum, din cari unele lichidate înainte de război, altele au fost devastate în timpul războiului și numai o treime se mai aflau în funcțiune după război.

Puținele rezultate date de cooperativele de consum, înainte de război, se datoresc la mai multe cauze, între cari:

Lipsa unui organism de aprovizionare cu mărfurile necesare, în condiții avantajoase. Lipsa personalului de specialitate. Recrutat diatre a-gustorii satelor, acest personal lucra mai mult la foloșul său decât în acia al cooperativei.

Prin decretul legei din 31 Decembrie 1918, vechea Casă centrală a băncilor populare și cooperativele sîtești se divide în trei centrale și anume: a Băncilor populare, a cooperativei de producție și consum și a obștiiilor sîtești și exploatărilor agricole. Fiecare dintre aceste centrale, a putut mai

FOILETON

Secetă

Pămîntu a dat în pîrg, întocmai ca o pară, Sub un văzduh și zări topite de dogoară — Și s'au incins de somn, cetățile, sub soare, Iar seceta-a a pornit cu traista goală'n țară.

Și-a potolit belșugul către toamnă, vinul Și'n spicul graului de mai rămase palid — Nebuni, s'au cununat pelagra cu malaiul — În schimb cucuta stoarse humei tot veniul.

Stejarii și-au uitat de jurămînt cu glia — Nu și vor roti mai mult trufai, coroana'n spațiu Și n'or mai strînge n brațe, cerul, cu nesățiu, Când veștezi, li s'a înroșit de mult țaria.

Din frunze-au mai rămas nervure fir de fir, Doar ghimpi din tot ce-a fost odată trandafir Și noi — sărmane salcii plîngătoare — Ne'ncovoiem de-arsită mai tare, tot mai tare... CORIOLAN I. SICLOVANU.

Popas la părintele Ieremia

Sus pe deal, în fața bisericuții satului, se înalță vechi și zămbitoare casa părintelui Ieremia. Sub razele arzătoare ale soarelui de Iulie, totul pare amorțit. Nici o frunză, nici un fir de iarbă nu se mișcă.

În tindă, sub bolta viței ce s'a urcat pînă la fereastră, părintele Ieremia cu proeteasa lui Profirița — el un munte de om, ea mică și mlădioasă, legați la cap cu un talpan din care li stăneacă pe frunte câteva vițe de păr — stau de vorbă la masa acoperită cu o pănușă albă ca spuma laptelui. Pe masă, tot soiul de fructe.

— „Ia, Profirița, din para asta și vezi cât îi de dulce! Dar încotro te uii? Întrebă părintele, văzînd că Profirița, cu mîna strînsă la o li, prive în zare.

— „Par'că ar fi trăsura dela Administrație?... Ce zici părinte?... Eu nu prea văd bine. Ia te uită ce nor de praf se ridică!...”

— „Ei e! Administratorul”. Și părintele sări în picioare, frecîndu-și vesel mîinile. „Repede, Profirița, vezi de pregătește ceva răcoritor, că tare trebuie să fie încălzit pe zăpușeala asta. Și vezi... vezi, vin' mai repede, să-l primim împreună.”

Coborî scrișă și o lua pe cărăuie. — „Bine ai sosit, Doamne Administrator! Dar ce zor așa mare pe căldura asta de foc? Ia te uită, ești numai apă! Poftim! Să pleci la drum pe așa arșită!”

— „Ei, părinte, le mai face omu și de nevoie. Slujba. N'ai încotro. Dar uite pe coana Profirița... Sărut mîna, coană Profirița! Sîntătoasă, voinică!”

— „Mulțumim dumitale, dupăcum ve deții”. Și coana Profirița, zămbind rusinoasă, se apropie cu pași mărunți. — „Treceți în iatac părinte, e mai răcoare acolo”, vorbi

ea când fu lângă ei, am lăsat stururile... Eu mă duc să scot puțin vin dela ghețaria.”

— „Bine, Profiro, bine.” Și părintele o mîngăie cu mîna pe obraz ca pe un copil.

Întără în iatac. Un miros de busuioac se desprindea din unghere.

— „Ia, poftim și vă odihniți, domnule Administrator. Tare trebuie să fiți obosit!”

— „Obosit, taică părinte, obosit”. Și administratorul se aruncă în jilul bătrănesc de lângă fereastră. Întinse mîna și rupse din găstră o foaie de busuioac. „Obosit și necăjit, dupăcum știți!”

— „Așa-i, așa-i”, făcu părintele, trăgîndu-și scaunul lângă el, „vezi, uitasem... uita te-ar relele. Ei? ce mai e cu povestea dumitale? Nu mai știu nimic. Cum te-ai hotărât?”

— „M'am găndit părinte și m'am răgădat”. Și administratorul își șterse frunța cu batista, „sîm cîntărit și un sfat și altul și la urmă am văzut că tot vorba Sfinției tale e mai cu înțelepciune. Ei, ce să-i faci?... Ai dreptate. Sunt ei la mijloc!”

Ușa se deschise. Profirița, roșie ca burjorul, apără cu o tavă pe care se află un clondir cu vin, două pahare și o farfurie cu psmeciuri. Cu pași ușori se apropie, puse tava pe masă și mai mult cu ochi'n jos, se întoarse, luă danteluța depe scrin și, urcîndu-se pe laviță, începu să lavărtească în mălai iglița.

27

„VICTORIA“

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții în Arad
Capital social Lei 25,000,000 - Fonduri de rezervă Lei 11,000,000

Prospect de emisiune.

Adunarea generală extraordinară ținută la 19 Iunie 1925, cu considerarea la suprasemnările dela emisiunea VIII a hotărât creșterea capitalului societății dela 25,000,000 Lei la 30,000,000 Lei.

În baza autorizării primite, Direcțiunea Institutului de Credit și Economii „VICTORIA“ emite 50,000 buc. acții la 100 Lei nominal pe lângă următoarele condițiuni:

- 1. 30.000 buc. acții se pun la dispoziția acționarilor astfel ca fiecare acționar trecut în registrele institutului, poate opta după 4 acții vechi (din emisia I-VII) câte una acție nouă cu prețul de Lei 120 de acție, astfel însă că totalitatea acțiilor să fie divizibilă cu 5, în conformitate cu dispozițiunea adunării generale din 19/II 1925, cu privire la întregirea acțiilor în titli de Lei 500.

Arad, la 19 Iunie 1925.

(1321) Direcțiunea Institutului.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de Naturalizării.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Wilhelm Neumann, comerciant în orașul Arad, Str. Tribunalul Axentiu No. 9, stabilit în țară din anul 1919, am onoare a vă ruga să binevoiți a interveni pe lângă Corpurile Legiuitoare să voteze împămintenirea mea, recunoscându-mi calitatea de cetățean român, pentru care fapt în conformitate cu art. 7, din Constituție depun următoarele acte:

- 1. Estrasul de naștere, din care se constată, că sunt născut în anul 1871, în orașul Bichș (Ungaria).
2. Estrasul de căsătorie, din care se constată, că la anul 1906 m'am căsătorit în Arad cu cetățeană română Irma Giesinger, domiciliată în Arad. Tot din acest extras reiese, că în anul 1906 și eu eram domiciliat în Arad.
3. Declarația de renunțare în viitor la protecțiunea vre-unui Stat străin.
4. Certificatul Parchetului de pe lângă Tribunalul Arad No. 229/1925, din care rezultă că nu am suferit nici o condamnare penală, corecțională, sau polițienească și nici nu este în curs împotriva mea vre-o acțiune penală.
5. Certificatul de moralitate a Primăriei orașului Arad, din care rezultă, că am purtare morală neexceptionabilă și că din anul 1919 locuiesc neîntrerupt în Arad.
6. Certificatul Camerei de Comerț și Industrie din Arad, din care se constată, că sunt comerciant, având o prăvălie de manufactură în Arad.
7. Certificatul Primăriei orașului Arad, în care se certifică, că am o avere de 800.000-900.000 Lei și un venit anual de 60.000-70.000 Lei, din care mă susțin pe mine și familia mea, - deci nu cad în sarcina orașului.
8. Certificatul Perceptoratului orașului Arad, din care rezultă, că referitor la anii 1919-1925, nu sunt în restanță cu impozitele față de Stat și de oraș.
9. Un timbru mobil de 2 Lei, pentru a-mi se elibera un certificat, că am depus cererea formală de împămintenire.
10. Anexez taxa de 50 Lei în timbre.
În consecință vă rog că tot respectul Domnule Ministru, să binevoiți a interveni pe lângă Corpurile Legiuitoare, pentru a-mi se vota atât mie cât și familiei mele împămintenirea cu dispensă de stagiu.

Cu profund respect, WILHELM NEUMANN

A petrece vara se poate mai cîntin la

„Baia Bogdarigos“

care e aranjată cu totul din nou. Băi de terapie extraordinare. Camere curate. Cîina de primul rang. Locurile de plimbare luminate splendid cu electrică. Muzică incontinuu. Prețuri reduse. În Arad stă la dispoziția oaspeților automobilul băilor. Toate lamurile necesare se dau de biroul „FORTUNA“ (Wallingler) în Str. Consistoriului (Batthyanyi u.) No. 31. (1310)

ușor să imprimă o directivă mișcării în ceea ce privește organizarea, îndrumarea și controlul.
Grație atenției ce li s'a dat de către organul central, cooperativele de consum au luat după 1919 o dezvoltare crescătoare. Așa în acest an se fondează 230 cooperative.

Pînă la 31 Decembrie 1921 se înființază în România, afară de Basarabia, unde legea s'a pus în aplicare mai tîrziu, 1950 cooperative de consum.

La 31 Decembrie 1923 erau 2650 cooperative de consum.

Vînzarea făcută de aceste cooperative la 1923 a fost de 805 milioane lei.

Unde mișcarea cooperatistă a luat repede o dezvoltare foarte mare, a fost în direcția producției. La început s'au creat obștile de arendare, care și au pierdut însă însemnătatea odată cu reforma agrară.

Locul obștilor de arendare l'au luat cooperativele de exploatarea pădurilor.

La 31 Decembrie 1923 erau 873 asociații pentru exploatarea forestieră. Din acestea, multe nu funcționau, căci nu aveau de tăiat.

Erau în funcțiune numai 416, din care 30 făceau, pe lângă exploatarea lemnului, și industrializarea lui.

Acestea aveau 30 fabrici care dispuneau de 135 klm. linie ferată, 22 locomotive și 286 vagoane.

Desvoltarea pe care a luat-o cooperatiștii o va lua și mai mult în viitor, în direcția asta se datorește faptului că locuitorii din regiunea respectivă nu au altă ocupație. Ori ce îmbunătățire adusă deci pe căra cooperatiștii ajută la deslegarea problemei sociale, după cum s'a făcut prin reforma agrară pentru locuitorii dela câmp.

Dintre celelalte cooperative de producție, mai sunt azi 15 brutării, 20 lăptării 23 pentru exploatarea de mică de lignit.

Mai sunt 35 cooperative pentru exploatarea de mașini agricole și 12 cooperative de pescărie.

Unul din colegi a găsit pământul arendat de către comitetul școlar cu câte 400 de lei jug. Arendă plătește 200 lei de jug, iar pentru 16 jug. 3200 lei. Lui îi rămâne 3200 lei.

Suma aceasta punându-se cu cea dela câmpie, ar da la cele trei categorii de învățători după regiuni o sumă cam egală cu cea rămasă colegului. Dar sunt pământuri care nu aduc nici o arendă, deci pe suma celui dela șes ar fi trei, adică nu s'ar alege cu nimic.

Apoi mai este și legea care nu permite exareadarea pământurilor școlare. Deci încă una la mână.

O soluțiune mai apropiată de starea actuală ar fi, ca toate școlile care n'au pământ - adică cele din regiunea muntoasă - să li se dea pământ la șes unde se găsește stătea rezerve ale statului și unde mulți proprietari mai au deștal ca să poată trăi cu familiile lor și să mai poată da și la alții. Facându-se aceasta, s'ar mai ameliora starea materială a învățătorului, făcându-l să fie puțin pion al luminării poporului. Nu suntem pretențioși. Ne mulțumim și mai cu puțin, numai să ni se dea ce este al nostru.

Învățătorul trebuie lăsat școlii pentru care este merit. Dați i ce i se cade și el va fi cel mai desinteresat luptător pentru cultura poporului în mijlocul cărui trăiește.

I. Mandă, Hodîș.

Școalele în regiunile muntoase

Cum ar putea fi înzestrate.

Hodîș, 22 Iunie.

O chestiune, care cu ocaziunea conferințelor asociațiilor învățătoresci - s'a discutat cu foarte multă aprindere a fost „improprietărea școlilor în regiunile muntoase“.

Cu această ocaziune s'a observat goul - pe care-l face improprietărea școlii - în starea materială a învățătorului.

Cu un salariu derizoriu, care nu corespunde actualului trai, cu o scumpete care e dusă la exces din cauza unor speculanți ordinari, învățătorul mai ales cel din regiunea muntoasă - unde nu are alt venit decît salariul, care de abia îi ajunge pentru hrană - e pus într'o situație insuportabilă.

Nu numai atât, dar chiar viitorul lui e periclitat prin aceasta.

El nu va ajunge niciodată să contracteze o căsătorie dorită, ci făcând rața unor „numite mentalități“ își închide în suflet toate aspirațiunile de tînar, sfărîmându-și iluziile de tîoar idealist, făcînd o căsătorie din interes pur material. Și ca dovadă iată ce zice o colegă de cariera noastră, care are norocul să aibă și ceva avere... „Eu nu mă voi căsători niciodată cu un învățător“. Dece? E inutil să mai intru în amănunte. După cât văd suntem considerați ca niște adevărați paria ai societății actuale.

Starea e de plîns, dar totuși s'ar putea găsi o soluțiune, pentru a-i mulțumi cățva, - bine înțeles nu atât cât ar trebui.

Unul dintre coleg, propune soluțiunea următoare: Fiindcă nu se pot improprietări școlile din regiunile muntoase și chiar de s'ar da ceva pământ, nu-l poate folosi fiind un pământ slab, să se dea terenuri împădurite. Propunerea e bună, dar numai pentru cel care folosește la început acest teren cu pădure, pentru că după câteva decenii, urmașul nu va avea decît un pământ tăiat de suvoite din cauza despăduririi.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

ușor să imprimă o directivă mișcării în ceea ce privește organizarea, îndrumarea și controlul.
Grație atenției ce li s'a dat de către organul central, cooperativele de consum au luat după 1919 o dezvoltare crescătoare. Așa în acest an se fondează 230 cooperative.

Pînă la 31 Decembrie 1921 se înființază în România, afară de Basarabia, unde legea s'a pus în aplicare mai tîrziu, 1950 cooperative de consum.

La 31 Decembrie 1923 erau 2650 cooperative de consum.

Vînzarea făcută de aceste cooperative la 1923 a fost de 805 milioane lei.

Unde mișcarea cooperatistă a luat repede o dezvoltare foarte mare, a fost în direcția producției. La început s'au creat obștile de arendare, care și au pierdut însă însemnătatea odată cu reforma agrară.

Locul obștilor de arendare l'au luat cooperativele de exploatarea pădurilor.

La 31 Decembrie 1923 erau 873 asociații pentru exploatarea forestieră. Din acestea, multe nu funcționau, căci nu aveau de tăiat.

Erau în funcțiune numai 416, din care 30 făceau, pe lângă exploatarea lemnului, și industrializarea lui.

Acestea aveau 30 fabrici care dispuneau de 135 klm. linie ferată, 22 locomotive și 286 vagoane.

Desvoltarea pe care a luat-o cooperatiștii o va lua și mai mult în viitor, în direcția asta se datorește faptului că locuitorii din regiunea respectivă nu au altă ocupație. Ori ce îmbunătățire adusă deci pe căra cooperatiștii ajută la deslegarea problemei sociale, după cum s'a făcut prin reforma agrară pentru locuitorii dela câmp.

Dintre celelalte cooperative de producție, mai sunt azi 15 brutării, 20 lăptării 23 pentru exploatarea de mică de lignit.

Mai sunt 35 cooperative pentru exploatarea de mașini agricole și 12 cooperative de pescărie.

Unul din colegi a găsit pământul arendat de către comitetul școlar cu câte 400 de lei jug. Arendă plătește 200 lei de jug, iar pentru 16 jug. 3200 lei. Lui îi rămâne 3200 lei.

Suma aceasta punându-se cu cea dela câmpie, ar da la cele trei categorii de învățători după regiuni o sumă cam egală cu cea rămasă colegului. Dar sunt pământuri care nu aduc nici o arendă, deci pe suma celui dela șes ar fi trei, adică nu s'ar alege cu nimic.

Apoi mai este și legea care nu permite exareadarea pământurilor școlare. Deci încă una la mână.

O soluțiune mai apropiată de starea actuală ar fi, ca toate școlile care n'au pământ - adică cele din regiunea muntoasă - să li se dea pământ la șes unde se găsește stătea rezerve ale statului și unde mulți proprietari mai au deștal ca să poată trăi cu familiile lor și să mai poată da și la alții. Facându-se aceasta, s'ar mai ameliora starea materială a învățătorului, făcându-l să fie puțin pion al luminării poporului. Nu suntem pretențioși. Ne mulțumim și mai cu puțin, numai să ni se dea ce este al nostru.

Învățătorul trebuie lăsat școlii pentru care este merit. Dați i ce i se cade și el va fi cel mai desinteresat luptător pentru cultura poporului în mijlocul cărui trăiește.

I. Mandă, Hodîș.

Școalele în regiunile muntoase

Cum ar putea fi înzestrate.

Hodîș, 22 Iunie.

O chestiune, care cu ocaziunea conferințelor asociațiilor învățătoresci - s'a discutat cu foarte multă aprindere a fost „improprietărea școlilor în regiunile muntoase“.

Cu această ocaziune s'a observat goul - pe care-l face improprietărea școlii - în starea materială a învățătorului.

Cu un salariu derizoriu, care nu corespunde actualului trai, cu o scumpete care e dusă la exces din cauza unor speculanți ordinari, învățătorul mai ales cel din regiunea muntoasă - unde nu are alt venit decît salariul, care de abia îi ajunge pentru hrană - e pus într'o situație insuportabilă.

Nu numai atât, dar chiar viitorul lui e periclitat prin aceasta.

El nu va ajunge niciodată să contracteze o căsătorie dorită, ci făcând rața unor „numite mentalități“ își închide în suflet toate aspirațiunile de tînar, sfărîmându-și iluziile de tîoar idealist, făcînd o căsătorie din interes pur material. Și ca dovadă iată ce zice o colegă de cariera noastră, care are norocul să aibă și ceva avere... „Eu nu mă voi căsători niciodată cu un învățător“. Dece? E inutil să mai intru în amănunte. După cât văd suntem considerați ca niște adevărați paria ai societății actuale.

Starea e de plîns, dar totuși s'ar putea găsi o soluțiune, pentru a-i mulțumi cățva, - bine înțeles nu atât cât ar trebui.

Unul dintre coleg, propune soluțiunea următoare: Fiindcă nu se pot improprietări școlile din regiunile muntoase și chiar de s'ar da ceva pământ, nu-l poate folosi fiind un pământ slab, să se dea terenuri împădurite. Propunerea e bună, dar numai pentru cel care folosește la început acest teren cu pădure, pentru că după câteva decenii, urmașul nu va avea decît un pământ tăiat de suvoite din cauza despăduririi.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela șes. Aici iarăș este o meteahnă, căci s'ar lovi aprobarea ei prea de multe partieri pentru a găsi eșire onorabilă pentru învățator.

Deci ajungem la starea de astăzi. Un alt coleg propune ca să se dea o sumă anuală cu care să facă față cheltuielilor, sumă care să fie echivalentă cu arenda care se capătă pe pământul dela

Demontarea statuelor ungurești

Arad, 14 iunie.

La privirea oarță a celor două statue ungurești din fațadă, s'a vorbit în coloanele tuturor ziarelor: atât locale, cât și bucurești și budapeștane. În unele articole s'au arat accente patimase, dar cuvântul dintr-un are opinia publică, fie ea chiar minoritară din Aradul românesc.

Se știe că se dau opere de artă: statuile celor generali și monumentul Kosuth, dela 1 nu mai puteau împodobi pietele Aradului românesc deoarece simbolizează momentul istoric jostel Ungariei. S'au început gâtive pentru ele să fie preluate actual stat ungar, sub anumite condițiuni, sau fost acceptate de către ambele părți.

Statul ungar și-a făcut cuvântul dat, fapt care a făcut ca orașul nostru să facă o nouă revenirea ministerului respectiv. Anul 1924 ternul ungar a fost sesizat demontarea lor de împrejurări, a celor două mănăstiri, și am fost informați că ar fi înscris în cu suprave-

gherea lucrărilor de demontare dl. Vigneli directorul fabricii de turnătorie din Oradia Mare. Survenind în acele timpuri oarecari evenimente, orașul nostru a fost forțat să primească propunerea Statului vecin a se amâna demontarea cu alte șase luni. Cele șase luni implinindu-se cam de multă vreme, orașul Arad nu mai înțelege să fie obligat la noua prelungire de termen și în cursul săptămânii viitoare se vor începe lucrările de demontare.

Din partea autorităților competente, suntem informați că statuile — după demontare — vor fi așezate într'un loc, unde nu vor fi supuse nici unui fel de deteriorări.

Cu cele expuse aci, credem că suntem înțeleși de întreaga opinia publică locală, căci așteptarea noastră a trecut toate limitele. România Mare și are istoria ei, ea are destui eroi ne toate țărâmarile și credem că a sosit momentul să ne gândim că și ai noștri au dreptul la monumente în Aradul românesc.

INFORMAȚIUNI

Din cauza răboareii de azi, „Nașterea Sf. Ion Izlazul” numărul viitor al ziarului nostru va apare Vineri la orele obișuite.

Personale

D. Al. Maș, președintele Curții de Apel din Timișoara vizitat ieri tribunalul Arad.

Ști miniștri la Sinaia

În vederea plecării Saveranilor în străinătate, toți miniștrii au fost convocați pentru mâinile, la Sinaia.

Absolvții Facultății de Teologie din Arad

Următorii studenți ai Facultății de Teologie din Arad, au absolvat cursurile ultimului an.

Ctin Niculescu, Emanoil Georgescu, Ctin Istrate, Nicolae Popescu, Ioan Comănescu, Leontina Lăzărescu, Serbie Drăgoșoiu, Antoniu Tocca, Ctin Dila, P. Ștopu, Gh. Vasilescu, R. Crăciun, Grig. Ferescu, Adrian Raica, An. Cimpoeru, Virgil Druhora, Roman Popoș Coriolan Putici.

Incorporarea recruților

Marele ni major face cunoscut că incorporarea merilor recrutați în condițiunile art. 52 și 53 contingentul 1926 și mai veștii, se va face pe data de 15 August 1925.

Voluntarii vor fi primiți decât în limita vacanțelor existente și numai cu aprobarea M. S. M.

In atențiunea posesorilor de arme

Secția militară din Prefectura de poliție din Arad, aduce la cunoștința tuturor posesorilor de arme că au obținut permis de a purta armă următoarele:

Toți cărora posedă astfel de permis, au fost înmănați de Divizia I cavalerie, să se prezinte — pentru viză — la comandamentul numărul Diviziei până în data de 15 Iunie a. c., deoarece după această dată, timp de o lună nu se mai poate face nici un fel de viză, di comandant pleacă în concediu.

Expoziția Școlii de Industrie Casnică din Arad

Duminecă 28 Iunie se va deschide expoziția, obiectelor executate de elevii Școlii de Industrie Casnică din Arad, în sala de expoziție a Palatului Cultural.

Se pot vedea scurte românești, covoare, sticle țesute din mătase, lingerie și diferite cusături.

Se găsesc lucruri ieftine și frumoase de vânzare.

Inchiderea anului școlar

Serbara de încheiere a anului școlar la liceul Moșe Năcoară din Arad, se va ține azi Miercuri 24 Iunie ora 11 a. m.

Prietenii școlii și mai ales părinții școlărilor, sunt cu onoare invitați a lua parte. Expoziția de desene și caligrafie s'a deschis în sala de desene a liceului, urmând a rămâne deschisă până la serbara de încheiere a școlii.

În jurul pieței orașului

În jurul stabilirii locului pieței orașului nostru, s'a dat loc la diferite discuții, dar gândindu-se la considerațiile anumite necesități, piața a fost fixată în așa zisă piața Catedralei. Dacă așteptările considerate de acele necesități nu s'au realizat, era și natural ca gustorii din această piață — propusă dar neluzată — piața Avram Iancu, să aducă aminte primăriei locale că așteptările neluând bintă, actuala piață trebuie schimbată. Rezultatul a fost că o numeroasă delegație de comercianți s'au prezentat dlui dr. Ioan Robu, primarul orașului, cerându-i mutarea pieței de alimente în piața Avram Iancu. Nu știm care va fi rezultatul acestei intervenții dar noi cari cunoaștem pe dl primar al orașului, suntem siguri că dea va da hotărârea cea mai nepărtinitoare.

Orchestra militară

Va cânta Duminecă după amiază și seara (28 Iunie) în Pădurea Orașului, unde se avea loc serbara populară organizată de Sindicatul Presei Române din Arad și Banat.

Violent uragan în Rusia

MOSCOVA. (Radior.) — Un uragan de o violență extremă s'a abătut asupra unor regiuni din districtul Altai. Știrile parvenite până acum dela locul dezastrului anunță că sunt 28 morți, numeroși răniți, 130 case prăbușite, comunicațiile telegrafice și de cale ferată sunt întrerupte.

La Cinematograful de vară de pe malul Mureșului

va rula începând de luni, 22 Iunie, și în zilele următoare, senzaționalul film colorat „Cyrano de Bergerac”, în 9 acte mari, prelucrat în film după nepieritorul capodoperă al lui Emond Rostand. Producția renumitei case franceze Pathe Freres. Având în vedere marca estuodere a filmului, reprezentarea se va începe precum la orele 10 fără un sfârșit.

În jurul dispozițiilor legii radiotelefoniei

Primim următoarea întâmpinare: Domnule Director,

În prețutii Dvstră ziar No. 134 din 23 Iunie a. c. a apărut un articol cu titlul de „Legea Radiotelefoniei” ca răspuns la comunicarea mea publicată în numărul 132.

Comunicarea dată de subsemnatul a fost publicată în scopul ca publicul să nu fie indus în eroare cind diferite informațiuni luate din surși neautorizată, și bazat pe aceste informațiuni să și cumpere aparate scumpe a căror instalare nu va fi autorizată.

Au menționat că după ce vom primi ordine și instrucțiuni vom da toate relațiile necesare publicului.

N'am intențiunea a începe polemice inutile asupra Radiotelefoniei.

Declar că mențin întru toate cele comunicate în numărul 132, care comunicat i am dat pe bază de ordin asupra căruia nu pot discuta.

Rog Domnule Director a da loc acestei informațiuni pentru care mulțumindu-vă anticipator, primiți considerația distinselor stime ce vă păstrez.

Arad, 23 Iunie 1925.

Diriginte: A. Buzian.

În ajunul jubileului liceului „Andrei Șaguna” din Brașov

Direcțiunea liceului „Andrei Șaguna” ne roagă să aducem la cunoștința publică celor ce i s'au adresat în scris cerând diferite lămuriri următoare:

CertIFICATELE de călătorie pentru obținerea reducerii de 75% pe C. F. R., valabile dela 26 Iunie — 1 Iulie a. c., s'au expediat tuturor celor cari au cerut.

La ce privește încartiruirea, toți cei cari s'au anunțat vor fi încartiruiți. În scopul acesta va fi instalat în ziua de 27 Iunie un birou de încartiruire la gara mare din Brașov, unde li se vor comunica oaspeților cvartierele, fiind conduși de cercetași la locuințe. La dispoziția oaspeților stau trăsuri și autobuse.

Toți cei cari încă nu s'au anunțat sau n'au cerut certificate de călătorie sunt rugați a lua măsuri de urgență adresându-se direcțiunii liceului „Andrei Șaguna”, ca să poată fi la timp serviți.

Anunțările pentru banchetul de Duminecă, 28 Iunie, să se facă deasemenea de urgență. Biletele se pot lua în primire Duminecă înainte de amiază în biroul Eforiei școlare din edificiul liceului. Brașovenii, cari doresc să ia parte la banchet, sunt deasemenea invitați să anunte această cât mai degrabă.

Călătorii sosiți la Arad

În ziua de 23 Iunie.

Hotel „Crucea Albă”: Kuhlner El. casnică București, Szabo Jozsef secretar Brad, Otto Phelps prof. Sibiu, Gottfried Bernard comerc. Oradea-Mare, Herz Ludovic comerc. Oradea-Mare, Klein Herman voiajor Satu-Mare, Siger Ernest măcelar Deva, P. Vernescu pensionar Galați, Klein Beno comerc. Timișoara, Sigmond Weisz comerc. Timișoara, Komulus Cicei director Deva, Ion Abraham director Hășeg, Havaș Aurel notar Gura-Hont, Max Exler comerc. Cluj, Gressman Walter comerc. Brașov, Al. Palmhertz comerc. Brașov, Al. Klein cofetar Targu-Mureș.

Hotel „Dacia”: Klein Solomon voiajor Oradea-Mare, Blaza Andreas protoșop Cluj, Al. Petrofi voiajor Timișoara, Grunberg Mano comerc. Caransebeș, Des. Torian comerc. Câmpie, Carol Petri companist Alba-Iulia, Rado Nicolae comerc. Petroșeni.

Hotel „Central”: Iosif Weis funcț. București, Al. Iakob oficiar Cluj, Antonie Tîrșean comerc. Apahida, I. D. Agomirescu stud. București, N. Popica contabil Brașov, V. Siedler industriaș Sibiu, Ștefan Săseș, col. Arotonovici Orăștie, Baldotti G. comerc. Florența, Emil Isender comerc. Jugoslavia, Fernerman L. comerc. Seghedin, Armin Binter comerc. Viena.

Hotel „Cornul Vânătorului”: Dr. Emil Eustatu O. adeva-Mare, Elisabeta Porumbescu Timișoara, Martar Văta măcelar Deta, Ion Toconți învățator Șiria, Iuliu Lăzărescu preot Căprioara, Adalbert Șaguna comerc. Arad, Mosoa Maglia comerc. București.

Hotel „Central”: Iosif Weis funcț. București, Al. Iakob oficiar Cluj, Antonie Tîrșean comerc. Apahida, I. D. Agomirescu stud. București, N. Popica contabil Brașov, V. Siedler industriaș Sibiu, Ștefan Săseș, col. Arotonovici Orăștie, Baldotti G. comerc. Florența, Emil Isender comerc. Jugoslavia, Fernerman L. comerc. Seghedin, Armin Binter comerc. Viena.

Hotel „Cornul Vânătorului”: Dr. Emil Eustatu O. adeva-Mare, Elisabeta Porumbescu Timișoara, Martar Văta măcelar Deta, Ion Toconți învățator Șiria, Iuliu Lăzărescu preot Căprioara, Adalbert Șaguna comerc. Arad, Mosoa Maglia comerc. București.

Hotel „Central”: Iosif Weis funcț. București, Al. Iakob oficiar Cluj, Antonie Tîrșean comerc. Apahida, I. D. Agomirescu stud. București, N. Popica contabil Brașov, V. Siedler industriaș Sibiu, Ștefan Săseș, col. Arotonovici Orăștie, Baldotti G. comerc. Florența, Emil Isender comerc. Jugoslavia, Fernerman L. comerc. Seghedin, Armin Binter comerc. Viena.

Hotel „Cornul Vânătorului”: Dr. Emil Eustatu O. adeva-Mare, Elisabeta Porumbescu Timișoara, Martar Văta măcelar Deta, Ion Toconți învățator Șiria, Iuliu Lăzărescu preot Căprioara, Adalbert Șaguna comerc. Arad, Mosoa Maglia comerc. București.

Germania acceptă discuția propunerii franceze

Nota franceză de răspuns la propunerile germane pentru un pact de garanție mutuală a fost remisă guvernului german de ambasadorul Franței la Berlin, d. dela Margerie.

Primele impresii arată că Germania, deși nu admite unele părți ale notei, totuși este dispusă a discuta nota ca bază de noi negocieri.

Păreri opuse

Doa păreri domnia azi opinia publică europeană. Prima vede în tratat-le de pace actuală cheia de boltă și baza păcii europene. Cealaltă părere este că pentru a asigura viitorul Europei este necesară o revizuire a tratatelor actuale și o nouă ret-lacere a Ligii Națiunilor. Cei cari sunt de părerea a doua vor să turbure pacea, să distragă opera de azi pentru a crea una nesigură pentru mâine.

Intangibilitatea tratatelor, ită ce predică noua notă franceză și ceace înseamnă noul acord franco-german.

Chiar Germania și celelalte țări invinse nu speră într-o revizuire violentă a tratatelor. Germania ar fi mai periclitată de un război decât ar avea de suferit de pe urma tratatelor actuale.

Se poate realiza o înțelegere?

Posibilitățile unui acord sunt mari. Desigur că Germania se va mângâia să dea asigurări numai în ce privește Rinul, fără însă, să se angajeze în altă direcție.

Guvernul francez, însă, caută să arate noul pact de garanție mutuală ce un fel de supliment de garanție al clauselor tratatului dela Versailles. O asemenea concepție este cu totul opusă preopiniei germani.

Dacă oamenii de stat actuali ai Germaniei fec „sacrificiul” Alsaciei, fac aceasta pentru a și asigura mari avantajii aiaure. Pentru Alsacia poporul german ar trebui să jertfească existența sa spre a o recăpăta, contra Franței, să sibă contra Anglia. Belgia și poate încă odată Statele-Unite. Pentru atâtea riscuri extraordinare a menține „iluzia” unei recuperări a Alsaciei, ar însemna să dorești poporului german o sentință de condamnare la moarte.

Deici ideia dlui Stresseman de a da asigurări Franței neliniștite, de a scoate din continent Anglia, mulțumită de garanțiile germane, pentru a avea mână liberă în restul continentului.

Pe două căi

Totdeauna Germania prin strategii ei, având mari aspirațiuni și vaste posibilități militare a planuit războiul pe două fronturi.

Cronica externa

Acum, nici, nu se mai poate gândi la așa ceva.

Deacea propune armistițiun la vest pentru a fi liberă la est.

Cu toate avertismentele date de aliații cu nici un milimetru n'au scăzut posibilitățile de alipire ale Austriei la Germania. Mica Austria este o confederație minusculă de state, cari, în afară de Viena, toate doresc alipirea la Reich. Iar pretențiile spre Polonia au devenit tot mai prezente. În acest sens ar exista și o înțelegere cu Rusia, care ar dori o Polonia vasală și nelosemată, în locul unei Poloni paternice.

Situația Poloniei

Guvernul și poporul polonez nu se îndoașe nici un moment de periclitul cel mare al manevrei germano-ruse. Pierderea coridorului înseamnă vasalitatea economică a Poloniei, iar pierderea Siliziei robia ei pe veci. De aci jumătate din bugetul Poloniei este cheltuit pentru armată: șase regimente de aviație; 40 de fabrici noi create pentru unități; 150.000 puști pe an, nenumerate mijloace de apărare națională.

Patruzeci și cinci de divizii Poloneze sunt la ori ce moment gata să intre în luptă pe două frontiere. Pentru a reuși Polonia trebuie să devie o nouă Prusie, cu armată formidabilă, temută și respectată.

Se va sfârși cu bine

În fața grozăviilor războiului, în s, germano-rusii nu vor îndrăzni să atace Polonia. În nici un caz Franța și statele din centrul Europei nu vor lăsa Germania să atace.

Teama de complicații inextricabile va menține pacea. După unele știri recunoașterea din partea Poloniei a alipirii Austriei la Germania ar fi semnalul de împăcare între cele două națiuni.

Ori cum concepția franceză este cea sănătoasă și ea va sfârși prin a învinge spre binele și consolidarea Europei.

Boala lui Pasici

Belgrad, 22. Medicii curanți ai primului ministru au publicat aseară următorul buletin:

„Primul ministru Pasici a fost atins de curând de o criză de icter, destul de serioasă care arată însă începând de ieri o ușoară ameliorare. Totuși pentru a stabili mai precis cauzele bolii, primul ministru a fost supus unui examen radiografic care nu a constatat nici o leziune specială a stomacului. Medicii au recomandat primului ministru o lungă odihnă într-o stațiune ter-

Ultima oră

Japonia a declarat război Chinei

LONDRA. — Din Honkong s'a primit știrea că Japonia a declarat război Chinei pentru că chinezii au omorât un japonez din serviciul unui spital. Neobținând satisfacție Japonia ar fi declarat războiul.

Accident mortal de aeroplan

BUCUREȘTI. — Se anunță din Tecuci că aviatorul Tossa, a căzut cu un avion typ Brandenburg dela o înălțime de 300 m. atându-și moartea la moment.

Albert Thomas la întrunirea industriașilor români

BUCUREȘTI. — Industriașii mici, din Capitală, au finit azi adunare generală, la care a participat și Albert Thomas, președintele oficiului internațional din Geneva, care a fost ales membru de onoare.

Turcia și Mica înțelegere

BUCUREȘTI. — Reghib bei, ambasadorul Turciei, desminte știrea lansată de „Journal de Geneve”, că Turcia va intra probabil în Antanta Mică. Adevărul e că, relațiile între Mica Antantă și România cu Turcia sunt foarte prietenoase.

Demisia dlui prof. Matei Cantacuzino

BUCUREȘTI. — Matei Cantacuzino, profesorul universitar din Iași, a declarat că demisiunea sa dela catedra universitară e definitivă.

Burse pentru învățătorii români în Franța

BUCUREȘTI. — De Monzie, ministrul cultelor franceze a avizat guvernul, că a rezervat în școlile elementare, 100 locuri învățătorilor români, pentru cursuri de perfecționare.

Banchet pentru Ministrul Muncii

BUCUREȘTI. — Angajații comerciali din București, au aranjat un banchet, în onoarea dlui ministru Chirchulescu, cu ocazia promulgării repausului Duminecal.

Accident mortal la Bârlad

BUCUREȘTI. — Din Bârlad ni-se anunță, că la fabrica de cărămidă, un motor explodând, a omorât pe mecanicul principal Filip.

Situația din Serbia

BELGRAD. — Comisia pentru verificarea mandatelor opoziționiste. În legătura cu aceasta opoziție a hotărât renunțarea la obstrucție. Probabil că guvernul, cu aceasta va începe colaborarea cu partidul Radici.

Scrisoare din Buziaș

Buziaș, 14 Iunie.

Continuăm azi numele vizitatorilor băilor băneare Buziaș în acest sezon:

Gheorghe Pethoe cu fiica A. Tedeschi pensionar Satu Mare, dr. Carol Pleps medic Sibiu, Eduard Eberhard comerciant Vrsac, O. Karapelian funcționar Constanța, Iosif I. Oroveanu și soția președinte ligii culturale Râmnic Sarat, August Fistrici funcționar Șorțeni, Alexandru Caenki consilier Segeșdin Albert Sontă, comerciant Sig. Marmatiel, Iuliu Grossmann Satu-Mare, Ilie P. Cosac funcționar Brăila, Olga Lobl casnică Biserica Albă, Isidor Lobl și soția comerciant București, Adalbert Kmeny și soția cofetar Timișoara, Ignatie Friedmann cofetar Timișoara, Yolanda Rosetti Botoșani, Co-

stia Popescu agricultor Slatina, Stupariu Vasile și soția, dir. de C. F. R. Lugoj, Stefanie Beznoska funcționar Caransebeș, D-na M. Markovics soția de pens. Curtici, Aglea Alexandrescu și copil menajer Lugoj, Vasi Antia zinaș Lugoj, Iosif Arifonovici comerciant București, Eugenia I. Stefanescu Direct. B. Nat. București, Stoi Therese economă Obeha, D-na Pavel Faboi casnică Nădlar, D-na Stefan Horvath casnică Nădlar, Sitionver Sofo și soția pensionar București, Deutch Margit soția de director de bancă Brașov.

Regina Grauer funcționar Timișoara, Asril Horowitz și soția București, Danica Ignatovics văd. de război Denta, Mileva

Korvin econom Denta, Mihail Schneider și soția econom Stefanfeld, Eva Kozak econom Dragsina, Iosif Frochlich și soția pensionar Oradea-Mare, Berta Berkovits menajera Constanța, A. Compemetz și soția funcționar Constanța, W. Berzovsky funcționar de Stat Timișoara, Carl Balticoster și soția funcț. de banca Cernăuți, D-na Ioan Balassa soția de Director Segedin, D-na Dr. Petru Balassa văd. de medic Segedin, Ioan Glaser plugar Jemulmare, Alexandru Wasilato funcționar Cetatea-Albă, Luiza Solomon și Israel comercianți Iași, Ilie Falk, funcționar Cetatea-Albă, Hersch Fraenkl proprietar Iași, Marie Kokorinov funcționara Cetatea-Albă, Liana Brauch casnica Lugoj, Hermann Zimmermann agent Cluj, Lazar Lyman agent Cluj, Sava Popov Beckerek, Zilka Veisavlyov Beckerek, Dr. Ion Niculescu și soția pensionar București, B. Szanto și soția Ing. CFR Lugoj, Dr. Ignatie Pethoe și soția avocat Biled, Francisc Tomy Burcher Ing. Biled, Iulka Bogdanovici casnica Timișoara, Arnold S holtesz și soția Brestov, Dionisie Nyiri Ing. silvic Tg. Mures. M. wradin Dimitria proprietar București, H-rmann Friedmann și soția pensionar Timișoara.

Renee Ocias menajera București, Luia Blum menajera Budapest, Iuliu Blumenfeld cu soția și fiica funcționari București, Berta Schonfeld văduvă București, Alexandru Auslander și soția funcț. Tg. Mures, Marco I. Abraham și soția canc. la cons. Gen. I. H. S. București, Petru Miciu econom Peca, Gheorghe Ielescov funcționar Blgrad, Maria Bedo menajera Stendehaz, Rosalia Kiss menajera Stendehaz, Iosif Binovici amplot Cernăuți, D-na Stefan Horvath menajera Nădlac, Rosa Kandr-y menajera Tg. Mures, Geza Petras și soția menajera Tg. Mures, Em. N. Lohovary presedinte Credit urban București, Ecaterina Alexandra funcționara București, dr. Cornel Dărămuș

și soția medic Alba Iulia, Nicolae Muntean comerciant Timișoara, dr. Stefan Cerkez și soția industriaș București, Van Sickle Richard și soția Ploiești, văd. Ludovic Sigmond d-na Kopan soția de medic Cluj, Actul Gheorghide și soția agricultor Iași, Elena Gulescu văduvă Golești, Alexandru Klein, Iosif Karmann dir. de fabr. Oradea-Mare, Elena Botez soția de inginer București.

B. Barnch și soția comerciant Pitești, Elena Cheveresan Profesora Timișoara, Iosefina Cusenov soția ofi. de rez. Timișoara, Ilie Bro.k și soția pensionar Timișoara, Hermann Spira comerciant Beckerek, Henry Schwartz privatiere Varasdin, Văd. Armin Zilahi pensionar Budapesta, Elena Pantelici hotelier Turnu-Severin, Stanescu Constantii și copil Iosp. Minist. Muceli București, D-na Mihail Aszodi și soțitor Oradea-Mare, Dr. Constantin Iliescu și soția medic București, Maria I. Budurescu pensionara Craiova, Anna Gartgruber și soțitoră priv. Chichinda, Dr. Iosif Obert farmacist Medias, D-na W. Moscovits casnică Medias, D-na Ioan Weimann casnică Medias Constantina Nijanovszky și soția pensionar Constanța, Iosif Winkler și soția măcelar Cluj, D-na M hail Rosenfeld și fiica casnica Cluj, Carol Vaso-zy și soția pensionar Ana, Elisaveta Hollaender și fiica casnică Versecz, L. H. Spierer soția și fiica funcționar București, D-na Edmund Berger pensionar Timișoara, D-na Teinko pensionar Timișoara, George Madgearu și soția funcționar Brașov, Solomon Schurer comerciant Timișoara, Stefan Spasici brutar Lugoj, Silvia Hulbăm soția de brig-dir silvic Felnac, Marie Burjanek soția de tâmplar Resita, Ludovic Zbulic și soția pensionar Cluj, Armin Deutsch funcționar Cluj, D-na Iuliu Prandel funcționar Timișoara Mihail Braatz plugar T. Monostor, Aziel Buca și fiica comerciant Craiova.

(Va urma.)

LOC DESCHIS

Publicațiune.

Subsemnatul Oscar Holstein, comerciant în Pecica-Maghiară, am predat prăvălia mea la d-lui Nicolae Grozav. Avizez pe Domnii comercianți, cari au fost în legătura cu mine, că în viitor numai pentru comenzile făcute de mine personal răspund. (1329)

Oscar Holstein, comerciant.

Publicațiune.

Subsemnatul Nicolae Grozav, comerciant în Pecica-Maghiară, intenționez să preiau prăvălia lui Oscar Holstein, comerciant în Pecica-Maghiară. Somez toți creditorii numelui că în termen de 3 zile dela apariția acestei publicațiuni să-si anuțe creanțele lor verbal sau în scris, în biroul Dnui avocat Dr. Avram Ursuțiu din Pecica, căci în caz contrar nu voi răspunde de ele. Pecica, la 23 Iunie 1925. (1330)

Nicolae Grozav, comerciant.

*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.

Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă

Plecarea și sosirea trenurilor

in gara Arad.

Plecarea:

Sosirea:

Oradia-Mare	personal	3 ³⁰	Teiuș	accelerat	5 ¹⁰
Curtici	"	0 ³⁰	Timișoara	personal	4 ⁴⁰
Pecica	"	5 ³⁰	Curtici	"	7 ²⁴
Timișoara	"	1 ¹⁰	Jimbolia	"	7 ⁰⁸
Teiuș	"	4 ⁵⁵	Săvârșin	"	7 ²⁰
Oradia-Mare	accelerat	6 ²⁰	Pecica	"	7 ²⁴
Brad	personal	7 ²⁰	Brad	"	7 ⁴⁴
Curtici	accelerat	6 ¹⁰	Timișoara	"	7 ⁵⁰
Curtici	personal	5 ²⁰	Teiuș	"	7 ²⁵
Pecica	"	8 ⁰⁰	Brad	accel. mot.	8 ⁵⁴
Curtici	"	7 ²⁰	Oradia-Mare	personal	10 ⁰²
Timișoara	"	6 ¹¹	Curtici	"	9 ²¹
Jimbolia	"	10 ⁰⁰	Timișoara	"	9 ⁴⁴
Oradia-Mare	"	10 ²⁷	Curtici	"	11 ⁵⁴
Brad	"	11 ⁴⁴	Pecica	"	11 ³⁰
Teiuș	"	12 ⁰⁸	Otlaca	"	13 ²⁶
Timișoara	"	10 ³⁰	Timișoara	accelerat	23 ²⁰
Săvârșin	"	13 ⁵⁰	Teiuș	expres	23 ²⁵
Pecica	"	14 ⁰²	Brad	personal	15 ²²
Curtici	"	9 ⁰⁶	Curtici	expres	6 ⁵²
Otlaca	"	14 ⁴⁴	Pecica	personal	16 ²⁶
Curtici	expres	23 ³⁷	Teiuș	"	—
Timișoara	accelerat	19 ²³	Curtici	"	19 ³³
Brad	personal	16 ¹⁵	Timișoara	"	14 ⁵⁰
Jimbolia	"	16 ⁰⁰	Oradia-Mare	accelerat	18 ¹⁸
Teiuș	expres	7 ⁰⁴	Oradia-Mare	personal	—
Curtici	personal	17 ²⁴	Jimbolia	"	20 ²⁴
Pecica	"	18 ⁵⁰	Curtici	"	—
Brad	accelerat	19 ¹⁰	Timișoara	"	20 ⁵⁰
Timișoara	personal	12 ³⁰	Pecica	"	20 ³⁰
Oradia-Mare	"	21 ³⁰	Brad	"	20 ⁴¹
Teiuș	"	21 ⁰⁸	Teiuș	"	23 ⁴⁷
Timișoara	"	16 ³⁰	Oradia-Mare	"	23 ⁵⁴
Teiuș	accelerat	0 ⁵⁵	Curtici	accelerat	0 ⁰⁰

Economice.

Taxe vamale de export

Printr'un decret regal — publicat în „Monitorul Oficial“ dela 21 Iunie — s'au fixat taxele vamale de export de mai jos, pentru mărfurile următoare: litre și linii tipografice: 5 lei sută kgr.; harmonium, orgi și pian: 5 lei sută kgr.; stomace și bāsici de vitele, numai sărate: 60 lei un kgr.; bomboane de orice fel și rahat: 2 lei de un kgr.; piei tăbăcite și tot felul de crupoane 10 lei la un kgr.; curele de transmisăiune: 10 lei la un kgr.; încălțăminte și lucrări de piele: 3 lei la un kgr.; miere de albine: un leu la 1 kgr.; răzături de piei ude: 1 leu de un kgr.; răzături pe piei uscate: 2 lei la kgr.; oase arse și rămășițele de coarne și copite: 10 lei la kgr.; grāsime de oase: 3 lei la kgr.; glucoză: 0,50 lei la kgr.

Polonia renunță la războiul vamal cu Germania

Berlin, 20. După știri din Varșovia, guvernul polon s'a hotărât contra unui război vamal cu Germania și pentru urmare tratativelor în vederea încheierii unui tratat provizoriu cu caracter pur economic.

CertIFICATELE DE ORIGINE PENTRU MĂRFURILE EXPORTE IN POLONIA

Camera de Comerț și Industrie aduce la cunoștința generală că după înștiințarea legătuinei polone din București mărfurile destinate pentru export în Polonia trebuie să fie însoțite de un certificat de origină. Modelele certifi-catului de origină se capătă în biroul Camerei de Comerț din localitate.

Comerțul cehoslovac

Praga, 22 (Rador). — După statistica oficială Cehoslovacia a exportat dela începutul lui Ianuarie până la sfârșitul lui Mai, mărfuri pentru 2 miliarde și jum. față de 6 miliarde și jum. din aceiași perioadă a anului trecut. Exporturile din Mai au ajuns la 1.328 milioane. Articolele principale exportate sunt: textile, zahăr, fer, porțelan, cărbune, lemnul. Clienții principali sunt: Germania, Austria, Marea Britanie.

Delegații englezi în Polonia

Varșovia, 20. (Rador). — „Reuter“ anunță că parlamentarii englezi care s'au reținors din excursiunea făcută în Polonia, declară în unanimitate că Polonia, cu posibilitățile ei economice trebuie să atragă atențiunea cra mi serioasă a industriașilor și financiarilor britanici.

Deputatul Hennon a declarat în Camera Comunelor că Anglia trebuie să suprimie intermediul industriașilor germani, dacă doarește să intensifice relațiunile comerciale cu Polonia.

Progresul Poloniei este incontestabil mai ales în domeniul agricol; politica financiară a guvernului polon a reușit complet.

Devizole și valuta

Rador, 23 Iunie.

BURSA:		
Zarich	Dobhideron	Ischideron
Berlin	12262 50	12262 50
Amsterdam	206 50	206 50

New-York	515.—	515.—
Londra	2503.—	2503 50
Paris	2405.—	2420.—
Milano	1925.—	1920.—
Praga	1525.—	—
Budapesta	7255.—	72 50
Belgrad	892 50	895.—
București	237 50	237 50
Varșovia	9912 50	9912 50
Viena	7253.—	7255.—

Cursul devizelor București pe ziua de 23 Iunie 1925.

Paris	10 30	Coroțe
Berlin	—	10 30
Londra	1066.—	—
New-York	218.—	—
Italia	826.—	—
Elveția	42 50	—
Viena	31.—	—
Budapesta	—	—
Praga	6 50	—

Valute:		
Napoleon	810.—	—
Mărci	52.—	—
Leva	147.—	—
Lire otomane	113.—	—
Sterline	1055.—	—
Francezi	10 75	—
Elvețieni	41.—	—
Italiani	8 40	—
Drachme	360.—	—
Dinari	365.—	—
Dolari	216 50	—
Marca poloneză	41.—	—
Coroana austriacă	31 50	—
maghiară	31.—	—
cehoslovacă	6 40	—

Primărie comunei Curtici.

Nr. 124/1925.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 4 Iulie 1925 la orele 9 a. m. se va ține licitațiunea publică la Primăria comunei Pecica-Română pentru vânzarea alor 520 metri steri lemne de foc cari se află în pădurea statului din Pecica.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile articolului 72—83 din legea contabilității.

Concurenții vor depune vadiul de 10%. Lemnele se pot vedea în pădurea statului din Pecica.

Condițiunile detaliate se pot vedea zilnic în orele oficioase la Primăria comunei Curtici.

Curtici, la 20 Iunie 1925. (1331) Primăria comunală.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 31 Maiu 1925.

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
cu clasa I și III-a					Klm.	Arad—Ghioroc	cu clasa I și III-a							
2	4	6	8	10			1	3	5	7	9	11		
510	800	1130	1440	1900	—	PL	Arad	Sos.	715	957	1334	1644	2104	2245
514	804	1134	1444	1904	1-1	↓	Arad C. F. R.	↑	712	954	1331	1641	2101	2240
							Halta 1							
							Micălaca nouă							
521	811	1141	1451	1911	2-5		Micălaca		705	947	1324	1634	2054	2233
530	820	1149	1459	1919	6-7		Ologovaț		657	936	1316	1626	2046	2225
539	829	1159	1509	1929	11-6		Măndruloș		647	929	1306	1616	2036	2218
							Halta Măndruloș-Cicir							
544	834	1204	1514	1934	12-9		Cicir		641	924	1301	1611	2031	2213
553	843	1213	1523	1943	16-3		Sâmbăteni		632	915	1252	1602	2022	2205
604	854	1224	1534	1954	21-4		Ghioroc C. F. R.		621	904	1241	1551	2011	2155
							Halta 3							
607	857	1227	1537	1957	22-3		Ghioroc piața	PL	617	900	1237	1547	2007	2151
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
cu clasa I și III-a					Klm.	Ghioroc—Pâncota	cu clasa I și III-a							
102	104	106	108	110			101	103	105	107	109			
617	900	1237	1547	2007	—	PL	Ghioroc piața	Sos.	606	858	1228	1538	1958	
622	904	1242	1552	2012	1-1	↓	Caviiu	↑	602	855	1224	1534	1954	
							Halta 5							
							7							
631	912	1251	1601	2021	4-7		Covășinț		591	847	1215	1525	1945	
							Halta Covășinț com.							
							8							
							9							
							10							
650	925	1310	1620	2040	11-5		Posta muntei		534	831	1156	1506	1925	
65	936	1318	1628	2048	13-6		Halta 12		525	823	1147	1457	1917	
							Șiria							
							Halta 13							
							14							
707	945	1327	1637	2057	16-5		Gaișca		516	814	1138	1448	1908	
712	950	1332	1642	2102	19-9		Mășca		511	809	1133	1443	1903	
719	956	1338	1648	2108	20-7		Pâncota gara		505	803	1127	1437	1857	
							Halta 16							
							„ piața							
722	1000	1342	1652	2112	22-2		Pâncota comuna	PL	500	758	1122	1432	1852	
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
cu clasa I și III-a					Klm.	Ghioroc—Radna	cu clasa I și III-a							
202	204	206	208	210			201	203	205	207				